Datenschutzerklärung nach DSGVO zur Beitrittserklärung



1. Datenschutzerklärung nach der DSGVO

Wir nehmen den Datenschutz sehr ernst und informieren Sie hiermit, wie wir Ihre Daten verarbeiten und welche Ansprüche und Rechte Ihnen nach den datenschutzrechtlichen Regelungen zustehen.

2. Name und Anschrift des Verantwortlichen

Saarländischer Philologenverband e.V. Heinrich-Barth-Straße 20 66115 Saarbrücken geschaeftsstelle@phv-saar.de Webseite: www.phv-saar.de

3. Datenschutzbeauftragter

Saarländischer Philologenverband e.V. Datenschutzbeauftragter Heinrich-Barth-Straße 20 66115 Saarbrücken datenschutz@phv-saar.de

4. Kategorien von Daten

Wir verarbeiten personenbezogene Daten über Sie: Name, postalische Adresse, Geburtsdatum, E-Mail-Adresse, Telefonnummer, Mitgliedsnummer, Dienstbezeichnung, Schule, Name des Ehepartners (falls dieser bereits SPhV-Mitglied ist), Bankverbindung (IBAN, BIC, Bank), Fächer, Titel, Art der Mitgliedschaft, Beginn des Referendariats (falls im Referendariat).

Sie stellen uns diese Daten direkt zur Verfügung (im Rahmen der Beitrittserklärung oder Änderungsmeldungen), eine automatische Erhebung durch uns erfolgt nicht.

5. Verarbeitungszwecke

Wir verarbeiten Ihre Daten im Einklang mit den Bestimmungen der Datenschutzgrundverordnung (DSGVO) und dem Bundesdatenschutzgesetz (BDSG) insbesondere, um die Leistungen im Zusammenhang mit dem Mitgliedschaftsverhältnis zu erbringen: Durchführung des Mitgliedschaftsverhältnisses (u.a. Versicherungen, Anfragen), Zusendung der Verbandszeitschrift, Abbuchung der Mitgliedsbeiträge, kostenfreier oder kostenreduzierter Erhalt von Publikationen des Verbandes, Rechtsberatung/Rechtsvertretung.

6. Rechtsgrundlage

Die Verarbeitung Ihrer Daten ist insbesondere zur Durchführung des Mitgliedschaftsvertrages mit Ihnen und zur Verfolgung von überwiegenden berechtigten Interessen von uns erforderlich (Art. 6 l b), f) DSGVO).

Unser überwiegendes berechtigtes Interesse begründen wir damit, dass einzelne Daten für die Interessenvertretung der Mitglieder (statistische Zwecke) erforderlich sind sowie für eine sach- und fachkundige Vertretung und Beratung von Ihnen.

Soweit das Gesetz eine Einwilligung verlangt, holen wir diese Einwilligung ein.

Wenn die Einwilligung nicht erteilt wird, führen wir die Datenverarbeitungsprozesse, die eine Einwilligung zwingend erfordern, nicht durch.

Im Übrigen gestatten gesetzliche Erlaubnisnormen, wie steuerrechtliche Aufbewahrungsfristen oder die Geltendmachung, Ausübung und Verteidigung von Rechtsansprüchen, die Verarbeitung Ihrer Daten.

7. Kategorien von Empfängern Ihrer Daten

Neben den verantwortlichen Stellen haben gegebenenfalls externe Dienstleister, die uns bei der Erbringung unserer Dienstleistungen unterstützen, Zugriff auf Ihre Daten.

Der SPhV hat als verantwortliche Stelle nur insoweit Zugriff auf Ihre Daten, wie es zur Erreichung der Zwecke entsprechend der internen Aufgabenverteilung erforderlich ist. Hierzu werden intern nur denjenigen Funktionsträgern und Mitarbeitern Zugriff auf Ihre Daten eingeräumt, die den Zugriff tatsächlich benötigen.

Wir haben Dienstleister eingeschaltet, die als Auftragsverarbeiter Daten von uns erhalten und diese für von uns konkret

festgelegte Zwecke verarbeiten. Diese Auftragsverarbeiter sind Druckereien und Versicherungen.

Ihre Daten werden derzeit nicht außerhalb Deutschlands gespeichert. Eine Datenübermittlung an andere Länder erfolgt nicht.

8. Dauer der Speicherung Ihrer Daten

Wir verarbeiten und speichern Ihre Daten im Grundsatz für die Dauer unserer Vertragsbeziehung bzw. solange dies zur Erreichung des Speicherungszweckes erforderlich ist.

Spezielle gesetzliche Vorschriften können eine längere Aufbewahrungsdauer erfordern wie z.B. die Erhaltung von Beweismittel im Rahmen der gesetzlichen Verjährungsfristen.

Sind die Daten für die Erfüllung vertraglicher oder gesetzlicher Rechte und Pflichten nicht mehr erforderlich, werden diese regelmäßig gelöscht, es sei denn, deren befristete Weiterverarbeitung ist zur Erfüllung der oben aufgeführten Zwecke aus einem überwiegenden berechtigten Interesse des Verbandes erforderlich.

9. Ihre Datenschutzrechte, insbesondere Widerspruchsrecht

Unter bestimmten Voraussetzungen können Sie uns gegenüber Ihre Datenschutzrechte wie das Recht auf Widerruf der Einwilligung, Recht auf Auskunft, Recht zur Berichtigung, Recht auf Löschung, Recht auf Einschränkung der Bearbeitung, Recht auf Widerspruch, Recht auf Unterrichtung, Recht auf Datenübertragbarkeit, Recht auf Beschwerde bei der Datenschutzbehörde geltend machen.

10. Freiwilligkeit der Datenzurverfügungstellung

Es besteht keine gesetzliche Pflicht für die Bereitstellung Ihrer Daten an den Saarländischen Philologenverband. Wenn Sie uns Ihre Daten nicht zur Verfügung stellen, können Sie jedoch kein Mitglied des Saarländischen Philologenverbandes werden. Die Bereitstellung Ihrer Daten ist vollkommen freiwillig. Wenn Sie Ihre Daten nicht zur Verfügung stellen, erleiden Sie zwar keine rechtlichen Nachteile, Sie erhalten jedoch auch keine Serviceleistungen des Verbandes.

Datenschutzerklärung unter http://www.phv-saar.de/index.php/datenschutz